

产业升级跑出发展“加速度”

——写在阳泉高新区建区30周年之际

■ 吴珊

时光的表盘之上，总有一些耀眼的时刻，标注历史的进程。

1993年—2023年，乘着改革开放的浩荡东风，阳泉高新区走过了30个春秋。

奋斗赋予时间以意义。1993年，改革春风吹遍神州大地，阳泉经济开发区这颗希望的种子萌芽，律动着时代的脉搏茁壮成长。1996年1月，阳泉经济开发区获批成为省级经济技术开发区。

初创时期的经开区空间小、基础差。经开区不断解放思想、迎难而上，抢抓政策机遇，释放政策红利，经过团结拼搏、探索积累，2021年，阳泉经济开发区更名为阳泉高新技术产业开发区。

如今，已到“而立之年”的高新区，紧跟时代步伐，抢抓机遇，不懈奋斗，于曾经的“七沟八梁一面坡”之上“书写”了翻天覆地的沧桑巨变。

加快转型升级 构建现代产业体系

30年前，高新区除了5个村庄、3家村办集体企业外别无其他。这正是建区之初“一穷二白”的真实写照。

转变生产方式，转变增长方式，实施产业转型升级，自高新区诞生开始，这就成为生生不息的脉动。

奥伦胶带、华越创力、方华机械……一家家装备制造企业入区，成就了高新区装备制造产业的迅速崛起。

建工中华暖通、阳泉高新技术创业园入驻，使高新区更加名副其实。

天顺物流、宏隆物流、晋东物流等一批物流企业如雨春笋般落地，为全市现代物流产业的发展注入新的活力。

居然之家、红星美凯龙的到来，不仅壮大了高新区的服务业，而且更大程度上提升了高新区的品牌影响力和带动力。

亚洲最大的云计算数据处理中心——百度云计算(阳泉)中心成功落户，使高新区从传统产业中转型升级。

……

近年来，高新区以同步推进“两个转型”为牵引，坚持产业平台建设与产业项目导入同步推进，构建“主导+战略+未来”现代化产业体系。

围绕数字产业化和产业数字化两大核心，高新区持续拓展数智场景，培育数智产品、塑造数智品牌，聚合数智要素，打造全市数智新城先导区、全省数字经济示范园区。

坚持“材料—电池—应用—回收利用”全链条发展，高新区打造新能源电池核心产业，重点推动六氟磷酸锂、钠离子电芯等项目产能提升，独立储能等项目投产达效，锂离子电池正极材料生产线等项目落地开工，锂电池回收利用项目加速布局。

围绕打造泵阀产业专业镇目标，高新区加快推动泵阀产业园建设，布局特种泵阀、工业泵阀等高端泵阀和精密铸造等配套项目，构建泵阀产业集群。以打造区域物流中心、金融中心、人才中心、消费中心为目标，高新区建设特色服务业集聚区，推动消费回暖升级，促进服务业提质增效。

以绿色高端为导向，高新区全力培育战新产业。围绕半导体新材料升级，高新区推动钨钼合金项目投产达效、蓝宝石陶瓷基板等项目落地。围绕节能环保产业多元布局，高新区推进中天环保产业园一期完工、二期交付，再生资源循环利用产业园开工建设，推动环保技术服务中心、高端膜材料、危废处置等项目集聚，打造区域环保产业新高地。

“下一步，高新区将以国家战略为导向，布局未来产业新赛道，谋划融入智能汽车产业链、布局生物医药产业、发展特色食品产业，为迈向更高层次、更高水平、更高质量发展打下坚实基础。”高新区相关负责人说。

优化产业结构 产业能级实现新跨越

产业发展规模壮大，主导产业优势

凸显，是高新区30年变化的显著特征。

阳泉阀门股份有限公司启动2万吨新型大口径煤气阀门建设项目；山西华鑫电气有限公司自主研发了自动化立体仓库，积极抢占高端市场；山西特智能科技有限公司在智能穿戴领域“大显身手”；日昌晶新材料(山西)有限责任公司高品质蓝宝石长晶及晶加项目(一期)全力推进……高新区瞄准智能化、高端化、品牌化方向，产业发展不断加速、向优。

30年来，高新区以产业连接外界，日昌晶、多氟多、百度云计算中心等企业加速集聚，如今的高新区，全力实现产业质量、体量、能量“三跃升”，重塑产业形态，激发内生动力，蹚出转型新路，产业发展之路越走越宽。

尤其是党的十八大以来，高新区经济总量成倍扩大，经济结构不断优化，工业转型发展成效明显，服务业市场活力增强，财政实力显著提高，创新驱动成效显著，开放水平稳步提高。

过去的一年，高新区的省考7项指标全部超额完成，全省开发区第一方阵位次持续巩固提升，省考工业投资、“四上”企业数、实际利用外资金占比均超20%，分别达到22.5%、21.9%、89.4%。

同样是去年，高新区规模以上工业战略性新兴产业占规模以上工业增加值比重为18.9%，增长42.8%。装备制造产业产值完成28.07亿元，增长50%；新能源新材料产业产值37.73亿元，增长89.1%；煤机装备产业产值16.1亿元，增长5.3%；节能环保产业产值20.3亿元，增长54.5%；高技术产业产值5.45亿元，增长14.5%；数字经济产业完成营业收入17.8亿元，增长73.4%。

如今，在占全市1.7%的空间面积上，高新区争取了占市区65%的未来发展空间，“主引擎”效应愈发凸显。

推动数实融合 打造数字经济新优势

平坦建筑陶瓷厂、王坨耐火厂、平

坦水泥厂……高新区建区之初赖以“起家”的工业企业，设备陈旧、基础薄弱、技术落后，最终伴随着市场经济的洪流，走向了衰败。

“尽管开发区有极具诱惑力的优惠政策，可想进区的寥寥无几，去开发区管委会联系进区的，多是私人企业，国营大企业见不着面。”这是资料记载的1993年开发区的状况。

如今，亚洲最大的云计算数据处理中心——百度云计算(阳泉)中心来了，山西智创城7号来了，中电阳泉数字经济产业园来了……高新区围绕数字产业化和产业数字化，坚持特色化、差异化发展路径，让大家真切地感受到数字经济跳动的脉搏。

数字技术、数字经济引领当今科技革命和产业变革，高新区扛牢“数智新城示范区”建设重大使命，抢抓获批省级数字经济园区和省级数字化转型促进中心的重任，围绕算力基础设施夯基，产业数字化示范、数字产业集聚、智慧城市应用创新、人才引育、生态涵养“六大工程”持续发力，打造发展新优势。

以打造智车之城、网络直播之城、数智双碳之城“三张名片”为牵引，高新区创新发展思路，细化工作举措，持续在能源、交通、医疗、教育等多个领域建设标杆场景，赋能新型智慧城市建设，为全省乃至全国打造样板、提供经验。产业发展是“第一支撑”。毫无疑问，高新区30年波澜壮阔的创业史、奋斗史，就是一部产业规模不断壮大、产业结构不断优化、产业体系不断完善探索史、发展史。

未来，高新区将全力以赴强产业、增优势，扭住产业链和专业镇抓手，在新能源新材料产业上形成优势，在智能终端制造和泵阀装备上形成特色，推动直播经济、网络货运、现代金融、平台经济等现代服务业提档升级，推动数字经济“三张名片”更优更强，为全市高质量发展注入更多新动能。

垣曲经济技术开发区 以“432矩阵”打造百亿产业集群

本刊讯 今年以来，垣曲经开区立足资源禀赋锻造长板，瞄准营商环境加固底板，加快工业转型补齐短板，奋力打造铜镁精深加工、尾矿资源综合利用、新能源三个百亿产业集群，不断增强垣曲经开区的创新活力、辐射能力和综合实力，让产业集群既群山竞秀、又高峰林立。

立足资源禀赋，构建四方面“招商新矩阵”。立足垣曲的矿产、尾矿、气候三大资源比较优势，明确了铜镁精深加工、尾矿综合利用、新能源三大招商主攻方向。先后开展招商推介活动136次，签约项目56个，总投资377.4亿元，一批项目先后落地，一批大项目、好项目正在洽谈对接。在铜镁精深加工方面，重点跟进五龙镁业循环经济产业园二期项目、深圳龙电华鑫锂电铜箔项目。在尾矿资源综合利用方面，在华北住工、中集采等项目开工基础上，加快推动尾矿综合利用中心、含硫固废综合利用项目、利用尾矿制备玻璃纤维棉等项目落地开工。在新能源产业方面，加快中核汇能独立储能、科宇新能源设备制造项目建设进度。同时，围绕锂电池负极材料产业链条延伸，实施以诚招商、以情感商，推动新材料锻后焦等一批项目落地实施，形成新能源产业集群发展。

加快工业转型，构建三集群“产业新矩阵”。该区依托矿产资源优势，不断加快工业转型，持续夯实项目建设，初步形成了铜镁精深加工、尾矿资源综合利用、新能源三个百亿级产业矩阵。一是打造铜镁精深加工百亿级产业集群。投资82亿元的铜矿峪矿技改项目建设完成，投资1.89亿元的五龙镁业6万吨金属镁填补补齐项目产量提升到2.9万吨；二是打造尾矿资源综合利用百亿级产业集群。投资53亿元的佳佳铜渣综合利用、投资1.5亿元的ACC轻质建材一期项目投产达效，投资2.5亿元的俱安装饰项目试生产。投资1.2亿元的中集采等项目开工建设，投资6000万元的尾矿处理中心项目加快推进；三是打造新能源50亿级产业集群。投资79.6亿元的抽水蓄能一期项目有序推进，投资94.08亿元的二期项目正在建设对外交通和业主营地；投资4.1亿元的晋能集中式光伏、投资3.7亿元的国电投多能互补项目实现并网。

瞄准营商环境，构建双维度“软硬新矩阵”。垣曲经开区坚决做到内外企业、开工前后、承诺和文件“三个一致”，推动优惠政策“一步到位”、服务企业“一呼百应”、推进项目“一路绿灯”、破坏环境“一查到底”，确保将企业招得下、留得住、发展得好。不断强化基础设施“硬矩阵”，加快推进“三通一平”以及天然气、网络等基础设施建设，确保项目“拿地即开工”。目前，垣曲经开区基础设施提升项目亮化部分已经完成，正在实施路面修复，预计年底前全部完工；污水处理厂项目正在进行管网建设和设备安装，预计9月份投入试用。不断优化营商环境“软矩阵”。深入开展“人企业进工地办实事”活动，对于能自行解决的立即着手去办，先后解决了东鹏用工短缺、铭铨环保土地出让、固废企业原料供应等问题。深入推进“五员”并举工作机制，人人争当产业项目的“招商员”、审批事项的“代办员”、助企纾困的“服务员”、风险防控的“安全员”、政策业务的“宣传员”，全力服务企业和项目发展。

在加快转型发展、奋进“两个基本实现”的新征程上，垣曲经开区将发挥比较优势，锻资源之长，补产业之短，以“432矩阵”打造百亿产业集群，奋力走出一条具有垣曲特色的转型发展之路。(刘记明)

祁县经济开发区纪检监察工委 召开重点经济指标推进约谈会

本刊讯 近日，祁县经济开发区纪检监察工委召开重点经济指标推进约谈会，对工业投资和工业增加值两项指标增速排名靠后的原因进行认真分析，进一步传导压力、提振精神、压实责任、强化担当，推动工作落实。

纪检监察工委书记郭春林对经济发展与投融资部、规划建设部负责同志进行了约谈。

会议指出，高质量完成主要经济指标任务是开发区的重要工作和重大政治任务，要切实提高政治站位，认真查摆差距不足，采取有力措施，切实扭转主要经济指标落后局面。

针对当前形势，郭春林强调，

一要整体发力，突出重点抓住关键。要全力支持规上企业稳定增长，紧盯重点企业稳中有增，保持一定增速，促进主要经济指标企稳回升；二要分业施策，建立清单统筹推进。要建立重点企业清单、重点项目清单、解决问题清单、责任落实清单、工作成效清单，实行清单化、闭环式管理，结合各行各业实际，处理好量价关系，做好产销衔接，全力拓展存量、创造增量；三要助企帮扶，解决问题强化指导。要对重点企业和项目深入走访调研，解决实际困难和问题，强化过程管控，确保业务指导到位、调度监测到位、信息沟通到位、精准服务到位。(陈强)

和顺经济技术开发区

“三个计划” 打造高质量发展引擎

本刊讯 今年以来，和顺经济技术开发区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照省委、晋中市委高质量发展要求和决策部署，进一步突出重大项目建设，打造特色产业，深化结构调整，加快转型升级，推动园区经济高质量发展。

实施产业链精准招商计划。建立健全招商引资工作机制。围绕产业主攻方向，制定出台有优势、可操作的外资提质增效、招商考核办法等相关政策意见。完善招商人员激励机制，建强高素质招商“铁军”。建立重大工业项目招商引资和项目推进“一把手”亲自抓、负总责的工作机制，形成党政主要领导、园区主要负责人上下齐抓招商引资的合力。聚焦重点精准施策。灵活采用驻点招商、生态招商、科技招商、

产业链招商、集群招商、以商招商等方式，引进培育一批竞争力强、成长性好的、辐射带动效应强的项目。

实施“一特双提升”计划。打造地标性特色产业。立足特色，抓住新一轮改革开放机遇，瞄准产业高端定位，鼓励支持开发区大力发展新业态、新技术、新模式、新产业，围绕产业链、产业集群、产业龙头做好“专精深”大文章，扎扎实实做大做强本土特色产业。提升土地产出率。牢固树立以“亩产论英雄”的鲜明

导向，对“低产田”和“高产田”进行差别化的资源配置，提高供地门槛，提升土地产出率，鼓励企业建设多层厂房，加大对闲置用地、低效用地和批而未供用地的处置力度，推进存量土地二次开发，做好“腾笼换鸟”的大文章。提升资源循环利用。优化生态环境，守好生态底线，不断提高开发区可再生能源使用比例、工业固体废物综合利用率。

实施争先创优对标找差计划。树立标杆。对照打造开发区升级版的目标

追求，择优选取周边兄弟开发区先进典型，树立赶超目标，在发展中争先进位。补短板。对照省级开发区综合发展水平考评体系，围绕产业竞争力、开放型经济水平、创新能力、资本市场、生态环保、营商环境等方面，进一步查摆问题原因，明确工作思路，补齐高质量发展短板。重督查。对照“有进有出、有升有降”的开发区动态管理机制，强化督查督导和评估通报，有序推动开发区经济高质量发展。(张喜文)

征稿启事

全省各开区：

今年以来，全省各开发区以强烈的使命感和责任感，加大好项目、大项目、高质量项目的谋划引进力度，加快推进项目建设，狠抓投产达效，使开发区在全省高质量发展中的主战场主阵地作用不断增强。为报道全省各开发区项目建设成就、改革创新经验、品牌打造亮点，吸引更多企业家和人才在开发区投资创业，营造全社会支持开发区加快建设发展的良好舆论氛围，本周刊编辑部发出征稿启事。相关要求说明如下：

稿件导向

深入贯彻落实省委书记蓝佛安1月29日在吕梁调研和2月15至16日在大同调研时的讲话精神，2月22日在全省开发区2023年第一次“三个一批”活动省主会场的讲话精神，围绕招商引资引智、项目建设、改革创新、优化营商环境等重点工作，展现干事创业的新亮点，彰显奋力拼搏的精神。

稿件主题

可按以下主题写作稿件：

- 1.“三个一批”：聚焦好项目、大项目、高质量项目的签约、开工和投产达效。其中，要围绕“政府+链主企业+产业园”招商、长板招商、以商招商以及大规模、成建制、全链条引进产业集群模式上做深度文章。
- 2.招才引智：强化与科研院所联系，重点是“柔性”专业人才的引进、人才引进后的保障措施。
- 3.科技创新：重点是通过研发平台建设和科技成果转化，带动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大，开拓以创新做精品、以优质产品占领市场新路径。
- 4.优势企业：在开发区企业中筛选优势企业，重点报道其核心竞争力的打造过程。可从“链主”企业、专精特新企业、小巨人企业等不同主体选择。
- 5.营商环境：按我省营商环境3.0版要求，在法制、政务、信用、人文、要素等五大营商环境的优化中选择报道典型。

稿件要求

按上述主题，稿件可写成消息(800字左右)、通讯(1500字左右)、评论(1000字左右)。不论哪种体裁，均需配图，均可配1张。

特别提示：通讯体裁的稿件，可依素材所涉内容，用讲故事、案例分析、经验探索等方式表达。

鼓励办法

- 1.为鼓励写稿人积极性，本周刊编辑部将在年底汇编《投稿人稿件清单和篇目》，作为宣传开发区的成果上报省商务厅开发区处、投稿人所在的开发区管委会，供领导决策参考。
- 2.本周刊编辑部将在年底对征稿评优，为前20名颁发《优秀撰稿人》证书，并向其所在的开发区管委会致表扬信。

稿件投递

联系人：王波 13935108044；
郑婷 0351-7537089
投稿邮箱：kfjqs@163.com

《开发区建设》周刊编辑部
2023年7月4日